

**Колпинский район - один из инициаторов
восстановления имени Александра Невского в
статусе Святого Покровителя Санкт-Петербурга.
Академик Ю.К. Бегунов любезно согласился
стать автором этого уникального выпуска
“Колпицы”.**

А.С.

КОЛПИЦА №20

ЛИТЕРАТУРНЫЙ АЛЬМАНАХ

СПЕЦВЫПУСК

Ю.Бегунов

Невская битва
МИНИАТЮРЫ

Колпино
1994

**МИНИАТЮРЫ
МОСКОВСКОГО ЛИЦЕВОГО ЛЕТОПИСНОГО СВОДА
1568 - 1576 ГОДОВ (ЛАПТЕВСКОГО ТОМА),
ПОСВЯЩЕННЫЕ НЕВСКОЙ БИТВЕ.**

Грандиозная историко-летописная компиляция, содержащая 20000 листов летописного текста и 16000 миниатюр, была знаменитой иллюстрированной историей Руси, создававшейся летописцами и изографами Посольского приказа в самый разгар опричных казней царя Ивана Грозного. Тем не менее, ничто в ней не говорит о страшной российской действительности тех лет. Напротив, главная идейная цель создателей Московского Лицевого летописного свода была показать место и роль Руси в контексте мировой истории. В этой связи было очень важно показать главенство национальной, точнее - этногосударственной идеи в истории, а именно: богоизбранность и извечность единой державной власти на Руси, а также преемственность этой власти от князей новгородских к князьям киевским, от них к владимирским, потом - к московским. Строгая генеалогическая канва, где достойное место занимал князь Александр Невский, была основной для исторического повествования о судьбах Руси и ее народа, православного и богоизбранного. Миниатюристы отобрали сюжетный и иконографический материал из жизни Александра Невского, руководствуясь, во-первых, текстом Никоновской летописи, а, во-вторых, главными эстетическими художественными идеями бинарности мира и особой связи "земного" и "небесного" через трансцендентность, деконкретизацию, итеративность и символизацию реальной жизни. Избранник Божий спасает народ! - такова главная идея образов русских князей, царей Лицевого летописного свода. Неудивительно поэтому, что воинские темы занимают в нем более трети всего пространства летописного свода. Потому воинской деятельности Героя Невской и Ледовой битв посвящено большинство миниатюр его иллюстрированной биографии.

Небесполезно отметить, что Лаптевский том свода (ркп. ГПБЛ F-IV. 233) основывался на тексте Никоновской летописи и некогда составлял с Голицынским томом (ркп. ГПБ, F-IV. 225) единое целое. Затем, еще в древности, рукопись была расшита, отдельные листы утрачены, а недостающие части текста восполнены по Степенной книге. Влияние текста последней чувствуется, например, в повествовании "О брани и победе на Неве явлениемъ св. мученикъ Бориса и Глеба и Ангельскимъ поможениемъ, и о шти мужехъ храбрыхъ".

В настоящем разделе книги мы воспроизводим 23 миниатюры (с лл. 904 об. - 915 об.) Лаптевского тома, рассказывающие о Невской битве. Заметим, между прочим, что в целостном виде данная подборка миниатюр публикуется впервые. Каждая из миниатюр снабжается пояснительной надписью.

Мы верим, что публикуемые миниатюры могут быть использованы как художественные источники и интерпретации XVI века о событиях XIII века, неповторимые по своей своеобразной красоте.



Иаже похвалныи словеса . и шведскыи
 и раздѣленнаго Александра . сыиша
 крѣпкѣи рѣшима . исполночиша
 страны . и исполниша заповѣсти и
 аще . и поговѣиша сѣи словеса .
 ико времѣна оубѣи . а бѣдѣи
 тогда шведскыи оубѣи . и
 крѣпкѣи своѣи страны на дѣлаше
 сѣи шведскыи поговѣи . и поговѣи
 своѣи глаголюще . и поговѣи
 шведскыи . и поговѣи шведскыи

Рис. 1 Шведский король собирается в поход на Русь. Л.904об.

словеса . и шведскыи . и шведскыи
 и раздѣленнаго Александра . сыиша
 крѣпкѣи рѣшима . исполночиша
 страны . и исполниша заповѣсти и
 аще . и поговѣиша сѣи словеса .



и собралъ и шведскыи . и шведскыи
 и собралъ и шведскыи . и шведскыи

Рис. 2 Шведский флот входит в Неву. Л.905.

Князь Александр . и воеводы .
граде до ралла .



Преблагий и прелатный члчколивць
бгъ . яко оухотик . паконсобрате .
изачини достоиніе свое ѿлаго по
чуженныи оумыщенія . и шведьтрднша
бздннн . промьбжлпопелннн : пре
кшнпрншвстаіпрндеоткѣта . яко
сакн и дѣтвккладосіт .

Рис.3 Князь Александр получает весть
о приходе шведов. Л.905об.



И посланъ съи по жко лавксандрѣ росла
и ичюсѣжннцѣ : аще можешннн про
тпнннннн . и сѣдѣжлѣзѣпрншелѣ
семьспекѣ . и хоцоупрѣннннннн .
и коуѣшннн
рлѣвннн
нощѣ
Члѣ

Рис. 4 Шведский король посылает
послов в Новгород. Л.906.



Ігнъ же лександръ рославичъ слышъ
 слово сего . и разгорѣся духомъ .
 и вниде въ црковь свѣтѣ софїи . и паде
 на колѣно предъ стѣпъ . и шлтаремъ мо
 дже слезамъ . и оубо коу и прѣтеи . и
 илпнемоу помоцо . и илкрететѣ
 гнъ же по се дѣвыи не престоу . и
 вножїа предѣломъ колоу . соуднїи
 и селю . и оубо збранимоу престоупа

Рис.5 Князь Александр молится в храме св. Софии. Л.906об.

вножїа предѣлы . тяжесоснїа и при
 шеноископне архїепоуси при доу .
 и клане доу него ии зодїеи зѣцрїси .



и оубо рѣдїио ии стїе свое и рече не сїа
 и гнъ . поишѣ прїаждѣ ии сїе на комъ и де
 протїи оу рїтїи . и коу оу не оу сїе
 и вїа ии о сїа ии . прїаждїи ии о сїа
 рїтїи . поишо оу оу рїтїи ии оу сїе
 оу сїе ии оу оу оу рїтїи . поишо оу сїе

Рис. 6 Князь Александр выступает в поход. Л.907.

ЗАЩИТНИК ЗЕМЛИ РУССКОЙ

К началу июля 1240 г. приготовления крестоносцев к походу на Русь - в землю Новгородскую - были в основном завершены. Шведский флот под командованием ярла Ульфа Фаси, сопровителя короля Эйрика Леспе, вошел в устье реки Невы. Его появление было замечено военной разведкой Новгородской республики. Тут же тревожная весть стремительно полетела в Новгород к молодому князю Александру Ярославичу, командующему всеми оборонительными силами Новгородского государства.

Вот что рассказывает нам об этом событии автор "Жития Александра Невского": "...Король римской веры из Полуночной страны подумал: "Пойду и завоюю землю Александрову". И собрал войско великое и наполнил многие корабли полками своими, устремился в силе великой, пыхтя духом ратным. И пришел к Неве, влекомый безумием, и послал послов своих, возгордившись, в Новгород к князю Александру, говоря: "Если можешь, то сопротивляйся мне - я уже здесь и беру в полон землю твою."

Александр не показал ни страха, ни гордости послам шведским, но поспешил собрать войско.

Ученые полагают, что наступление рыцарей было оформлено как ледунг (ополчение), в состав которого входило до 150 небольших кораблей - шнеков, вмещавших до 50 воинов каждый. Шведская флотилия прошла немного вверх по Неве и остановилась. Было решено сделать временную остановку в устье реки Ижоры, чтобы затем плыть к Ладоге, крупной военной крепости на реке Волхов. Фаси не сомневался в успехе и потому привез с собою англичанина - католического епископа Томаса, хорошо известного по его участию в захватнических походах на земле финнов. Томас должен был крестить "язычников": воть, ижору, корелу и даже русских после победы.

На берег Невы в устье Ижоры высадились все рыцари. А слуги ярла раскинули для своего господина большой шитый золотыми нитями шатер. Расположившись на отдых и почивая, шведский военачальник и не предполагал, что за ним пристально наблюдает военная разведка новгородского князя. Об этом поведал монах, автор "Жития Александра Невского":

"И был некий муж, старейшина земли Ижорской, по имени Пелгусий. Поручен же был ему морской дозор. Воспринял же святое крещение и жил среди рода своего, который оставался в язычестве. Наречено же было имя ему, в святом крещении Филипп. И жил он богоугодно, соблюдая пост в среду и пятницу, потому и удостоил его Бог увидеть видение страшное в тот день. Расскажем об этом вкратце. Разведав о силе войска, он пошел навстречу Александру, чтобы рассказать князю о станах их и об укреплениях. Когда стоял Пелгусий на берегу моря и стерег оба пути, он не спал всю ночь. И когда же начало восходить солнце, он услышал на море страшный шум и увидел ладью, плывшую по морю, а посредине ладьи - святых мучеников Бориса и Глеба, стоящих в одеждах багряных и держащих руки на плечах друг друга. А гребцы сидели, словно окутанные облаком. И сказал Борис: "Брат Глеб, вели грести, да поможем

сроднику своему Александру". Увидев такое видение и услышав слова мученика, стоял Пелгусий потрясенный, пока ладья не скрылась из глаз его". Вскоре после этого, продолжает автор "Жития", приехал князь Александр. Пелгусий же взглянул радостно на князя Александра и поведал ему одному о видении. Князь же ему сказал: "Об этом не рассказывай никому".

Понятно, что "видение" святых мучеников князей Бориса и Глеба, военных покровителей Рюриковичей и Русской земли, служило целям идеологической подготовки русичей к сражению со шведами. Об этом же свидетельствуют и сборы князя Александра в поход. Он выступает перед нами и как добрый христианин, и как верный страж Новгородской республики, и как заботливый наставник своих воинов. "Где святая София, - говорили новгородцы, - там и Новгород!". И еще: "Умрем за святую Софию!". Потому и Александр посещает Софийский храм, молится там и получает благословление от новгородского архиепископа Спиридона, в то время "президента" Новгородской республики. Любопытны и слова молитвы молодого князя, повторяющей слова псалмов царя Давида, с выражением его нравственной и патриотической позиции: " Не в силе Бог, а в правде!". И еще: "Бог повелел жить, не вступая в чужие пределы!", а далее: " Иные - с оружием, а иные - на конях, а мы имя Господа Бога нашего призовем, они поколеблются и падут, а мы восстанем и стоим прямио!".

С небольшой, но хорошо обученной княжеской дружиной князь Александр отправился конный и пеший на врага из Новгорода по Ореховскому тракту, зная, что, кроме воинов - ладожан, идущих на соединение с ним к реке Ижоре, ему не на кого рассчитывать. Военный гений молодого полководца подсказал ему правильное решение: стремительным броском выдвинуться вперед против наступающего противника, скрытно занять рубежи и после тщательной рекогносцировки местности атаковать врага утром в воскресный день 15 июля, когда он отдыхал лагерем у впадения Ижоры в Неву на левом берегу.

Битва началась в 11 часов, когда лучи солнца рассеяли лежавший в лесах туман, и продолжалась до темноты. Нападение было неожиданным. Оно застало шведов в лагере. "И была сеча великая с латинянами, - рассказывает автор " Жития ", - и перебил их бесчисленное множество, и самому королю возложил печать на лицо острым своим копьем". То есть речь идет о поединке в пылу сражения между князем Александром и ярлом Ульфом Фаси, в ходе которого русский князь нанес ему копьем ранение в лицо. Навсегда запомнили те, кто успел унести ноги с новгородской земли, свой "пикник" на невском берегу.

Судя по тексту " Жития ", Александр нанес по шведскому лагерю два одновременных удара. Один осуществили вдоль Невы новгородские воины под начальством боярина Миши с Прусской улицы, отсекая шведское войско от кораблей. Другой совершила непосредственно княжеская дружина прямо в центр шведского лагеря.

" Житие Александра Невского " сохранило до наших дней рассказ о подвигах шести храбрых мужей " из полку Александрова ".

и мѣше же сеи пѣлігоу въ роуко стѣилюу
 ченикомъ борисоу и гдѣ боу . и жниша
 ше посреду родас до его по гана соуца .
 и средоу . и рѣпѣтоскѣ . пребыша же
 рпостѣ и шѣжа же . пѣлѣмъ и сподоби
 его въ индѣ пиндѣ и вѣстрашно . его
 въ рѣцѣ скажемъ .



рѣноу въ пелѣгоу сѣи пѣлігоу рѣпѣтоскѣ .
 и индѣ протѣи роуко сѣи ѡлѣксандра
 и рослѣи чѣ . да сѣя же емоу мнѣ гоуцѣ

Рис. 8 Князь отправляет Пелгусия в разведку.
 Л.908.

Первый из них прозывался Гаврило Олексич. Это был правнук заморского дворянина Ратши - предок Пушкиных. Гаврило Олексич на коне с высоко поднятым в руке мечом напал на шведское судно, заметив, что по мосткам шведские воины влекут подмышками раненого рыцаря. Доблестный новгородец въехал на мостки, однако шведские воины сбросили его в реку вместе с конем; он же, выбравшись из воды невредимым, крепко бился с самим воеводой, окруженным воинами, и убил его.

Другой новгородец, по имени Сбыслав Якунович, родоначальник новгородских бояр Сбыславичей, разил врагов боевой секирой. И многие пали от руки его, и подивились силе его и храбрости.

Третьего звали Яков Половчанин, он был ловчим князя и доблестно сражался в одиночку с врагами, поражая их своим мечом так, что его похвалил сам князь Александр.

Четвертый - новгородец Миша прорвался с дружиною на шведские корабли и, проломив днища у трех из них, потопил в Неве.

Имя пятого было Сава, родом он из Владимира. Сава принадлежал к младшей дружине князя. Разметав врагов, он пробился к стоянке самого ярла, подрубил опорный столб шатра. Когда же воины Александровы увидели падение шатра, то они с удвоенной силой бросились на врагов.

Шестого звали Ратмир, родом он из Ярославля. Ратмир был из близких слуг князя и, сражаясь пешим, был окружен множеством врагов. Новгородские ратники не сумели его выручить, и Ратмир геройски погиб.

Об этих подвигах рассказывали дружинники князя Александра после битвы в русских городах и селах, добавляя новые легендарные подробности и даже чудеса.

Когда начало смеркаться, битва прекратилась, закончившись разгромом шведов. И здесь небезинтересно отметить еще одну деталь. Осмыслению ее не уделяли внимания ни летописцы последующих поколений, ни сегодняшние исследователи.

Новгородцы, разбив неприятеля, дали ему возможность забрать своих раненых и похоронить убитых, хотя их превосходство в силе после битвы было подавляющим. Князь Александр и его сподвижники как истинные витязи были благородными людьми - бесстрашными в бою и милосердными к поверженным врагам.

В то же время, по свидетельствам многих источников, "христоролюбивые" западные рыцари нередко устраивали после удачных сражений настоящую резню побежденных. Некоторые из них, например, хвалились "умением" одним поворотом меча вырезать из спины живого человека ребра. Это называлось у норманнских извергов, их собратьев по разбою, "красным орлом". Есть и другие примеры из отечественных и зарубежных летописей прямо-таки нечеловеческих забав, на которые были горазды крестоносные захватчики. И прямо противоположные свидетельства о наших предках.

И это не обожествление нашей древней истории, а, думается, закономерность: правое дело народа имеет всегда опору здоровья нравственности.



Атаишюжемоуприсрлишра . снрб
 гоуиоушкоюпоупи . ипрекыпъисю
 ноцъшордъни . итакженачашоохо
 дитислице . поуслышашоумгвстѣра
 шеньпоморю . иидънаследъниъ
 грекоуць . посреднженасадлестом
 цлстпхъмтнцъкорислнглѣка . по
 шдежачерилень . проуцъвсенодръ

Рис. 9 Видение Пелгусия. Л.908об.

Завоевательские походы западноевропейских и скандинавских феодалов проходили в общем-то в густонаселенных по тем временам районах Прибалтики и Руси, где жертвы агрессии с различной степенью силы и ожесточения сопротивлялись захватчикам. Потому-то захватчики действовали не только мечом, но и духовной отравой - с помощью папских монахов, а также проявляли звериную жестокость, невиданную ранее среди мирных народов.

Племена же севера Древнерусского государства в процессе развития шли в основном на неосвоенные земли, мирно уживаясь с местным населением, находящимся на более низком хозяйственном уровне развития. Отнюдь не идеализируя своих предков, мы говорим о том, что и как формировало российский характер, в основе своей широкий, милосердный, доверчивый, прямой и добрый.

В суете сегодняшних дней мы еще и еще раз должны обращаться к нашим истокам, о которых ведет неторопливый рассказ автор "Жития Александра Невского", видя в них не только далекое прошлое, но и основу сегодняшнего и будущего, непреходящую ценность истинной любви к Отечеству, бескорыстного служения ему.

Итак, битва завершилась разгромом непрошенных гостей, и шведы, "заполнив два корабля лучших своих мужей, пустили их к морю прежде своего отплытия, - сообщает автор "Жития". - А для прочих ископали яму и положили в нее трупов без числа, а другие многие были ранены и в ту же ночь, не дождавшись рассвета понедельника, со стыдом отошли. А новгородцев здесь пало ... всего 20 мужей вместе с ладожанами."

Князь Александр с дружиною возвратился в Новгород Великий с победою и славой, а Совет господ устроил им триумфальную встречу с колокольным звоном и благодарственным молебном. Победителя чествовало вече. У всех на устах было новое прозвание полководца - "Невский" и "Храбрый".

Невская битва продолжила вековую борьбу Руси за сохранение выхода к морю, столь важного для будущности русского народа. Победа над Швецией на берегу Невы предотвратила утрату берегов Новгородского (Финского) залива и не позволила крестоносным рыцарям прервать торговлю господина Великого Новгорода с заморскими странами. Достижение относительного мира на северо-западных рубежах облегчило русскому народу консолидацию сил и борьбу за свержение татаро-монгольского ига. Именно Александром Невским были заложены основы политики московских великих князей: меч - Западу, мир - Востоку с тем чтобы выжить, консолидироваться, а затем победить сурового врага на поле Куликовом.

Об этом и повествуют собранные здесь древние миниатюры.

жша на рмиѣхъ спон . гребцы же пна
 садѣ сѣдѣху іако мѣсто ѿдѣни . и рече
 борисъ к гдѣ боу . брати гдѣ бе вели гре
 стпн спѣшно . да поможетъ сродник
 своемоу великомоу кнѣзю александрѣ
 ирослави . Видѣ бо же пелгуси и пта
 коца дондѣ нѣ . и гла слыша тако бы .
 ѿспѣ мѣчнѣ бориса и гдѣ бл . спѣаше
 трепетнѣ по оужасѣ велицѣ . дондѣ
 на слѣдѣ и девочнѣ его на валамѣ



Рис. 10 Пелгусий рассказывает князю Александру о
 видении. Л. 909.

Потом же поиде к соро перьтне его и съведе
 и несли славя в роусланичъ . оны же
 приде и в сора до спиты мисчнма . и
 испопъ длемоу единому цесе жеши дт
 и слыша . оны же речемоу . се го не поше
 ни сомоу же крапте . дои де жегы и со же
 хоцетъ сотворити



и пласеишьнне пощилася приде на
 иишестыи члстоди . и кысто бра

Рис. 11 Невское сражение. В центре -
 св. князь Александр. Л.909об.

пеашка прииманы . ни збимнше еипо
 кесуна свое риама дна . неамо му королю
 по дожи пелатъ ланцъ спримис поимеу .
 Здыкней ошлса о полиса оуни саго и сзлаа
 и саи дра роусланича . с моужа хракры и
 с нимга крбътисо моужь ет по па ху



Первым именемъ гавриила ксента , снъ свѣна
 твѣ хлмши въ кидни дк королю анчамача
 гурдик . и звѣ хлзани и по сѣт до само
 короля понне хождаше . не стиношъ же со
 ледь прѣни . и пласи въ братишшеа . ешерѣ

Рис. 12 Из подвигов шести храбрецов:
 Гаврила Олексич. Л.910.

шагъ роукоуи не коней шведъ . кѣкѣюпо
лето штолнъ зыднени преченя



И пакы пакъ хаптакнелк рѣтѣко . еса мѣ
по е по дою по средѣ по лѣвѣ . и тѣ оу кѣ
кысть по е по днѣтѣ спрндо нѣтѣ неседа
пакъ хаптакнелк рѣтѣко
кысть
шведъ

Рис. 13 Гаврила Олексич сражается со шведским воеводой. Л.910об.



Рторакъ по повторѣцѣнѣ не емѣкъ славытѣкъ
по обитѣ се жѣна въ хакѣ мнѣ о жды въ лѣтѣ
е и пѣи по ролѣ . не мѣ вѣху чѣстѣ рѣдѣ берѣ
пѣкѣко со рѣуи етѣ лѣн
по днѣ шасѣ си
лѣ етѣ хѣ
кратѣ

Рис. 14 Сбыслав Якунович сражается. Л.911.



Третий мисовъ полочанинъ полочанскъ юнкъ
 сѣпъ лхъ ащъ палъ въ мѣсяцѣ
 мѣсяцѣ ащъ палъ въ сѣ
 пѣ мѣсяцѣ
 сѣ мѣсяцѣ

Рис. 15 Яков Полочанин сражается.
Л.91Юб.



Четвертый новгородецъ: мѣсяцѣ мѣсяцѣ
 сѣ мѣсяцѣ мѣсяцѣ мѣсяцѣ
 мѣсяцѣ мѣсяцѣ мѣсяцѣ
 мѣсяцѣ мѣсяцѣ мѣсяцѣ

Рис. 16 Новгородец Миша сражается.
Л.912.



Пятый же младшего. и вистон мени мтсала
 сеи же на бхав великий шатеръ злато перхун
 и король. посетити столпъ емоу. шатеръ же на
 деса. полъ же великого и злале и санраго
 слапта и на дъ шатеръ
 шатранъ зра
 оша
 ел

Рис.17 Сава подрубает столп шатра. Л.912об.



Шестый же саву срашанрв. синецлапъ ш
 прусту и шавеминшнрпмажнз и паде
 шатранъ. и та же сон тасъ. сине же са
 сави шрввогласовго. и нс лале за прага роса
 анта. и шннвхчнжеокрбто
 шасави рама
 атоиъ

Рис. 18 Ратмир сражается. Л.913.



поплышутъ великого князя алаизаира. и птамоу
срѣтешася и ннѣго мѣсто вѣнныи
аггъбѣжнхъ. покрѣтѣхъ мнѣго шрѣу пѣи
зѣненнѣ мѣстѣхъ. останнѣжнхъ
сѣбѣ по срамленнѣ



шрѣу пѣи жѣлѣтѣ пѣи шрѣу пѣи шрѣу пѣи
шрѣу пѣи жѣлѣтѣ пѣи шрѣу пѣи шрѣу пѣи
шрѣу пѣи жѣлѣтѣ пѣи шрѣу пѣи шрѣу пѣи
шрѣу пѣи жѣлѣтѣ пѣи шрѣу пѣи шрѣу пѣи

иже шрѣу пѣи жѣлѣтѣ пѣи шрѣу пѣи шрѣу пѣи
шрѣу пѣи жѣлѣтѣ пѣи шрѣу пѣи шрѣу пѣи
шрѣу пѣи жѣлѣтѣ пѣи шрѣу пѣи шрѣу пѣи
шрѣу пѣи жѣлѣтѣ пѣи шрѣу пѣи шрѣу пѣи

Рис. 19 Ангелы избивают шведов за рекой Ижорой. Л.913об.

Рис. 20 Бегство шведов. Л.914.



Релииіи жиньсѣлазандрагославить. повра
тиииселависитиобѣдоу. славлениегодарѣ
сладнице. Богодаритишайкопрекаси. не
илипреситиенмашити. миопришплатцѣ
негаланмѣл. нишеспипламѣсрбатице
ишпративашинзѣлпнѣсѣи. пинелнием
шанипдоша. мѣжкнѣстѣхмѣнисправѣс
пѣкъстѣлѣкѣицѣхѣлнпѣуеши. нишѣл
ижестьрадоиликѣишѣтѣицѣицѣмѣлѣи
окрѣшасѣл. нишѣкѣдинилѣузрѣцѣхѣ

Рис.23 Возвращение князя Александра с победой в Новгород. Л.915об.

Спонсором издания
данного номера
альманаха
является
АОЗТ ТПФ

(ген. директор - Кононова И. Л.)

Автор и составитель
Юрий Константинович Бегунов

Редактор Сушко А.М.

Издательство «Водолей»

ISBN - 5 87852-090-7

Тираж 100 экз.